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Telegraphiſche Nachrichten
Berlin 12 Juni Priv Telegr Jn geſtriger Sitzung

des Bundesrathes wurde u a eine Eingabe des
Grafen LippeBieſterfeld über die Thronfolge
frage im Fürſtenthum Lippe Detmold mit
getheilt und dieſelbe dem Juſtizausſchuſſe über
wieſenLanven 11 Juni Neuerdings verlautet gerüchtweiſe daß

Gladſtone ſein Demiſſionsgeſuch zurücknehmen und
als Premierminiſter an der Spitze eines Kabinets verbleiben
werde deſſen Programm c Repreſſiv Geſetz
gebung für Jrland ausſchlöſſe

Deutſches Reich
Wie die Nat Ztg zuverläſſig erfährt ſind alle Angaben

über Schwierigkeiten welche im Bundes rath durch den
Antrag Preußens in der braunſchweigiſchen Frage
entſtanden wären völlig unbegründet insbeſondere iſt die Be
hauptung daß das ſächſiſche Miniſterium beſchloſſen hätte die
Stimmen Sachſens gegen den Antrag abzugeben haltlos Die
Andeutungen wonach im Bundesrathe eine Partei für den

erzog von Cumberland vorhanden ſein ſollte ſcheinen von
den Parteigängern des letzteren lediglich erfunden zu ſein
Es beſteht nicht der geringſte Zweifel an der Annahme des
Antrages mit allen oder doch gegen einige wenige Stimmen

Einem in der Cref Ztg veröffentlichten Privatbriefe
des Generalkonſuls Rohlfs zufolge beabſichtigt die
Oſtafrikaniſche Geſellſchaft in kurzem einen General
öevollmächtigten in Zanzibar zu ſtationiren Ueber das Gebiet
der Geſellſchaft äußert ſich Rohlfs folgendermaßen

Das von der Geſellſchaft für deutſche Koloniſation erworbene
Gebiet iſt in jeder Beziehung ausgezeichnet Der Boden jung
fräulich das Klimag wenn auch heiß geſund Die Bevölkerung
dank der Sklavenjagden der Araberhäuptlinge von Zanzibar
mehr als decimirt ſodaß Platz für neue Ankömmlinge iſt
Aber dennoch muß man nicht glauben dort deutſche Ackerbau
treibende Bevölkerung hinziehen z können Für Deutſche
welche eigenhändig den Boden bebauen wollen iſt das Klima
zu heiß Der Boden müßte durch Neger oder Malaien bebaut
werden oder mit Maſchinen Mit einem Wort er eignet ſich
für Plantagenbau wie die Ländereien im Süden der Union
Weſtindien Braſilien Ecuador Columbien die oſtindiſchen
Jnſeln c c Aber mit allen dieſen Ländern hat er die Frucht
barkeit gemein und den Vorzug noch gar nicht ausgebeutet
zu ſein Man würde Seſam Grundnüſſe arachis Gummi
Baumwolle Jndigo Tabak Kaffee Nelken Muskat Cacao
Zimmet c mit Vortheil dort bauen können Die mineralogiſchen

chätze ſind noch nicht unterſucht Kurz das Land iſt in jeder
Beziehung ausgezeichnet

Am 2 Juni wurde in Berlin eine Genoſſenſchafts
verſammlung der Brennerei Berufsgenoſſenſchaft
abgehalten Jn den proviſoriſchen Genoſſenſchaftsvorſtand
wurden gewählt als Vorſitzender Herr Oekonomierath Kiepert

darienfelde bei Berlin als Schriftführer Herr R Schulze
Schulzendorf bei Arnswalde Die wichtigſten Beſtimmungen
des Statuts ſind folgende

Die Genoſſenſchaſt iſt in elf Sektionen getheilt Vertrauens
männer werden eingeſetzt Das Riſiko wird derartig et
daß die Entſchädigungsbeträge zu 25 Proz derjenigen Sektion
auſerlegt ſind in deren Bezirk der Unfall eingetreten iſt Die
Feſtſetzung der Entſchädigungen gemäß 88 57 ff des Geſetzes
erfolgt in allen Fällen lung durch den Vertrauensmann
Derſelbe hat ſeinen Vorſchlag dem Sektionsvorſtande einzu
reichen und iſt zur definitiven Feſtſtellung in den Fällen des
8 57 Ziffer 1 des Geſetzes wir wenn der Vorſitzende des
Sektionsvorſtandes mit ſeinem Vorſchlage einverſtanden iſt iſt
letzteres nicht der Fall ſo erfolgt die definitive Feſtſtellung
durch den Sektionsvorſtand

Jn den Fällen des 8 52 Ziffer 2 des Geſetzes hat der
Sektionsvorſtand die vorläufige Feſtſtellung des Vertrauens
mannes dem Genoſſenſchaftsvorſtande einzureichen Jſt der
Vorſitzende des letzteren mit dem Vorſchlage einverſtanden ſo
erfolgt die definitive Feſtſtellung durch den Vertrauensmann

rn mgren Falle erfolgt dieſelbe durch den Genoſſenſchafts
vorſtand

Beauftragte zur Ueberwachung der Betriebe gemäß 88 82 86
des Geſetzes kann der Genoſſenſchaftsvorſtand ernennen

Alle Betriebsbeamte ohne Unterſchied ihres Jahresarbeits
verdienſtes werden verſichert

Die Genoſſenſchaftsmitglieder können ſich ſelbſt bis zu
5000 M gegen die Folgen von Betriebsunfällen verſichern

Ueber den Betrieb des Unterrichts in weiblichen Hand
arbeiten an den Landſchulen der Monarchie hat der Kultus
miniſter aus den infolge ſeiner Cirkularverfügung vom 19 Nov
1883 eingegangenen ſtatiſtiſchen Nachrichten eine Zuſammenſtellung
fertigen und dieſe in dem Centralblatt für die geſammte Unterrichts
verwaltung veröffentlichen laſſen Ein beſonderer Abdruck dieſer
e tellung iſt an die königlichen Regierungen gegangen

ine Vergleichung mit dem Stande vom Dezember 1880 zeigt in
einzelnen Bezirken erfreuliche Fortſchritte in Beziehung auf dieZahl der Schulen in welchen der Handarbeils Unterricht in zur BefeſtigungIn anderen Verwaltungsbezirken ſind auch in der u
r eingeführt iſt

agegen die Fortſchritte noch ſehr gering und es wird dadurch
den betheiligten Behörden und Beamten die Pflicht nahe gelegt
ſich der Förderung dieſer Angelegenheit mit beſonderem Eifer zu
widmen Auch das Verhältniß der Zahl der Handarbeits
Lehrerinnen welche die Prüfung als ſolche abgelegt haben zu
denjenigen welche den Unterricht ohne vorhergehende Prüfung
ertheilen kann in den meiſten Bezirken nicht als befriedigend an
geſehen werden

Leipzig 11 Juni Die vom Bundesrathe genehmigteBerufsgenoſſenſchaft der TextilJnduſtrie im Königrei e
führt den Namen Sächſiſche Textil Berufsgenoſſenſchaft
und erhielt heute ihre Statnten Der Sitz der iſt
Leipzig trotzdem im benachbarten Chemnitz dieſe Jnduſtrie am
bedeutendſten iſt Die Genoſſenſchaft umfaßt die ſämmtlichen

weige der Textil Jnduſtrie mit Ausnahme der Seiden undalbſeiden Induſtrie

Halle den 12 Juni
Die Kirchgemeinde St Ulrich gedenkt gegen das in dem

bekannten Rechtsſtreite mit der Stadt a kenntniß
des hieſigen kgl Landgerichts Tazns einzulegen und die Sache
dis zur höchſten Jnſtanz durchzuführen

Für morgen Sonnabend nachmittag iſt der Spaziergander ne es Kindergottesdienſtes von St üleic
und zwar ſoll ſech derſelbe nach der Haide richten Als

piel und Kafſeeplatz iſt wie im vorigen Jahre eine Stelle links
vom Kolkthurmberge durch die kal Förſtverwaltung rarltt
bewilligt jedoch unter der ausdrücklichen Bedingung, daß Er

wachſene ſowohl wie die Kinder ſich jeder Aneignung von Waldes
grün durchaus rade Günſtiges Wetter iſt dem Ausfluge
umſomehr zu wünſchen da die Zahl der regelmäßigen Theil
nehmer an dieſem Gottesdienſte in dieſem Jahre auf faſt 700 geſtiegen iſt und demnach die vorbereitenden Arbeiten und die un

koſten welche letzteren ausſchließlich von den Mitwirkenden und
Freunden dieſes Kindergottesdienſtes aufgebracht werden nicht
ganz geringe ſein können

ſern er d u derJ en Gemeinde iſt der iche aziergang aufMittwoch nachmittag feſtgeſetzt vazergang
Wie wir hören iſt für das vakante Kuſtosamt der Kirch

emeinde Glaucha der Kaſſendiener der Franckeſchen Stiftungen
eiſe gewählt

Die Wilhelm Auguſta Stiftung hielt geſtern abend unterVorſitz des Hrn Stadtrath Zernial n ber Tulpe ihre ordent
liche Generalverſammlung Aus dem Jahresberichte den Hr Böge
erſtattete haben wir kürzlich bereits Mittheilungen gegeben Von
den Herren Altwafſer und Erfurth iſt die Rechnung geprüft und
für richtig befunden worden ſodaß die nachgeſuchte Entlaſtung
ausgeſprochen werden konnte Die Mitglieder des Lokalvorſtandes
die Herren Halfpap Schindler Herrmann Voigt wurden
wieder und an Stelle des nach Berlin verzogenen Hrn Meyer

r Roſenſtock neugewählt Jn den Centralvorſtand wurden an
Stelle der Herren Stade und Thiele die Herren Köhler und
Steger neugewählt die übrigen Mitglieder wieder beſtätigt

Heute früh iſt am Gaſthof zur Goldenen Kugel mit den
Arbeiten zur unterirdiſchen Kanaliſation für die geplante
Tunnelanlage unter der Delitzſcherſtraße hinweg durch
Herſtellung des Einſteigeſchachtes begonnen worden Zugleich iſt
die Verlegung des Straßenbahngeleiſes auf jener Strecke nach
dem ſüdlichen Fußwege zu in Angriff genommen

Der akademiſchwiſſenſchaftliche Verein Saxonia feiert in
dieſem Jahre und zwar vom 20 23 Jult ſein zwanzigjähriges
Stiftungsfeſt Die KAunr ſieht u a auch einen Ausflug
nach Almrich und der Rudelsburg und eine photographiſche Auf
nahme der Feſttheilnehmer vor

Geſtern abend verſammelte ſich auf ergangene Einladung ein
gyßer Theil der hieſigen Buchbindermeiſter in der Goldenen

oſe behufs Neubegründung einer Jnnung Es waren
neunzehn Meiſter erſchienen welche ſämmtlich durch Namens
unterſchrift ihren Beitritt zur Jnnung erklärten Jn den Vorſtand
wurden vorbehaltlich ſpäterer Beſtätigung folgende Mitglieder
gewählt Schwarz sen Vorſitzender Kreßmann Stell
vertreter Henning Schriftführer Loebeling Stellvertreter

jun Kaſſenführer Der Vierteljahrsbeitrag wurde auf
75 Pf feſtgeſetzt und weiter beſchloſſen eine Meiſter ſowie eine

Geſellen Prüfung einzuführen auch ein Schiedsgericht für ſtreitige
Fälle zu bilden Das Normal Statut wurde der vorgerückten
Zeit halber nur zur Hälfte durchberathen und mit wenigen

enderungen angenommen Die nächſte Verſammlung wird im
Juli ſtattfinden Derſelben iſt die endgiltige Berathung der
Statuten vorbehalten Mit dem Danke des Vorſitzenden für das
zahlreiche Erſcheinen und dem Ausdrucke der Hoffnung daß auch
die noch fehlenden Fachgenoſſen ſich anſchließen werden wurde die
Sitzung geſchloſſen

Die Direktion des Sommertheaters im Kyffhäuſer
hat für morgen eine ExtraVorſtellung verbunden mit Garten
feſt Jtalieniſche Nacht Konzert 2c in Ausſicht genommen
und auf die Ausſtattung Fleiß und Koſten verwendet Die
Kinderwelt kann ſich ſchon am Nachmittag an den mannigfaltigſten
Veranſtaltungen zu einem Kinderfeſte erfreuen

Die IV Civilkammer kgl Landgerichts entſchied am Mitt
woch u a in einer Entſchädigungsklage nachdem dieſelbe mehrfach
vertagt worden war Der frühere Wagenſchieber Paul Michgel
r 35 Jahre alt erlitt am 25 April 1879 im Dienſt der Berlin

nhaltiſchen Eiſenbahn einen Unfall indem er beim Beſteigen
eines Bahnwagens herabſtürzte wobei er ſich den Daumen der
rechten Hand verſtauchte angeblich auch eine Verletzung der Lunge
durch Quetſchung der linken Schulter erlitt was ihn zum fernern
Dienſt als Wagenſchieber und Bremſer untauglich machte Er
wurde dann weiter als Lampenputzer und Nachtwächter an der
Vahn beſchäftigt und zwar mit demſelben Gehalt 2,10 M pro
Tag wie zuvor als Wächter mit 2,30 weil hierzu die Unter
haltung eines Hundes erforderlich bis zum 12 Dez 1884 wo er
wegen Verdachts der Theilnahme an einem Diebſtahle entlaſſen
wurde Jener Verdacht ſtellte ſich aber als unbegründet heraus
da bezüglich deſſelben weiter nichts erwieſen als daß M einem
Tagewächter einen Sack Kartoffeln den derſelbe geſtohlen auf
laden geholfen ohne zu ahnen daß die Kartoffeln von einem
Diebſtahle herrührten Nach ſeiner ungerechtfertigten Entlaſſun
hat nun M gegen den Erſenbahnfiskus Klage angeen au
Entſchädigung wegen ſeiner im Dienſt der Bahn durch Unfall
verringerten Arbeitsfähigkeit und geht ſein Anſpruch auf Zahlungeiner Entichädigimn sſumme von 33 M pro Monat auf Lebens
eit wogegen der Fiskus dieſen Anſpruch zurückweiſt mit der Be
auptung daß Kläger den Unfall ſelbſt verſchuldet haben könne

Darüber ergab die r daß M an dem betr Tage
mit Laterne und Bremsknüppel verſehen ſeinen Bremſerſitz auf
einem Rangirzuge beſteigen wollte der nach ſeiner Angabe ſtillgeſtanden e in Bewegung geſetzt worden ſei bevor er

ſeinen Sitz zu erreichen vermochte ſodaß er inſolge der Er
ſchütterung herabſtürzte Beklagte Partei richtet ihre Behauptung
betreffs eigenen Verſchuldens des Klägers dahin daß die Bremſer
beim Beſteigen der Wagen nach Jnſtruktion ihre Laterne am
Gürtel befeſtigen und den Bremsknüppel nach Erreichen des erſten
Wagentxrittes aus der Hand legen ſollen was Kläger angeblich
unterlaſſen Die Zeugenvernehmung 27 aber daß über der

leichen Beſtimmungen nur mündliche Jnſtruktionen ertheilt wordenſind und ch ſoll in Bezug auf die Laterne keine Anweiſung
erſelben am Gurt gegeben ſein die Laterne habe

remsknüppel unterm linken
Arm getragen werden können was von den Vorgeſetzten nicht
monirt wurde wenn nur die betreffenden Bremſer dabei die
Wagengriſſe zu erfaſſen vermochten Das Weglegen des
Bremskuüppels beim Aufſteigen läßt ſich nicht in jedem

alle bewerkſtelligen da das Niederlegen deſſelben auf
ffer Zughaken oder Trittbrett gen des möglichen

Herabfallens auf die Schienen wodu rig eine Ent
gleiſung herbeigeführt werden kann unſtatthaft i
nicht an allen Wagen Trittbretter vorhanden Auf die Wagen
den Knüppel zu legen kann bei i er öhe derſelben auch
oft erſt nach Erklimmen mehrerer Tritte geſchehen mitnehmen
muß der Bremſer aber das Inſtrument und iſt alſo darauf an
gewieſen nach beſtem eigenen Ermeſſen zu handekn Zugegen
eweſen iſt bei erwähnten ÜUnfall niemand beim Rangiren iſt

bewußtlos neben den Schienen liegend gefunden worden Am
26 April 1879 iſt in der Klinik durch Hrn Bahninſpektor Jutzky
ein Protokoll über den Vorgang aufgenommen das von M unter
ſchrieben wurde was jetzt zu dem Einwande führte daß ein
oiches Unterſchreiben en ie Annahme der eprechen würde weshald eine Schriftprobe angeſtellt wurde
ndelte ſich dann noch um J des Grades der Leiſtungsc keit des Klägers uach Verletzungen und hierüber gab

Hr Prof Genzmer als Sachverſtändiger ſein r dahin ab
daß er nach jetzt vorgenommener Unterſuchung des Verletzten eine
Verunſtaltung des rechten Daumens deſſelben vorgefunden her

rühr per von einer Gele r derDaumen ſteif geworden und bedeu en9 a einigerma rer Gea e lelcdeen e et oels um
T worden ſei Auch Kutet in per vorhanden od aber infolge jenes ünſalet

inken Hand und der

auch ſind

die er ſo

13 Juni 1885
vermochte der Hr Sachverſtändige jetzt nicht mehr feſtzuſtellen

Nach Beendigung dieſer umfaſſenden Verhandlung kam der Ge
richtshof zu der hen daß dem Kläger ein eigenes Ver
ſchulden welches allen den Fiskus von der Entſchädigungspflicht
entbinden würde nicht nachgewieſen worden ſei weshalb nach der
um verminderten Leiſtungsfähigkeit des Klägers deſſen An
ſpruch auf den 4 Theil ſeines frühern Lohnes im Babhndienſt
normirt worden was 15 75 M pro Monat beträgt Dieſen Be
trag hat der Fiskus dem Hläger vom 12 Dez 1881 an auf Lebens
zeit zu zahlen während die Koſten unter Kompenſation der außerJerichtlichen jedem Theile zur Hälfte auferlegt werden

Aus dem benachbarten Nauendorf a P ſchreibt man
uns Der weniger tiefe als ſchlammige dicht beim Dorfe gelegeneTeich hätte am Eonnabend ein Opfer gefordert wenn nicht der

zwölfjährige Schulknabe Bieler durch ſeine Beherztheit dem
unter dem Waſſer verſchwundenen Mitſchüler die rettende Hand
ereicht hätte Während einige Männer welche die Gefahr vor
ugen ſahen nicht den Muth hatten dem Ertrinkenden zu Hilfe

zu eilen beſann ſich der brave Knabe keinen Augenblick

Wegen eines Armbruchs wurde geſtern eine Zigeunerin
der kgl chirurg Klinik zugeführt Dieſelbe hatte die bezeichnete
Verletzung durch einen Schlag auf den Arm erlitten den ſie bei
einem Streite zwiſchen den braunen Genoſſen in der Nähe von
Ammendorf erhalten hatte

Bei dem benachbarten Salzmünde wurde am Mittwoch
die ſchon ſtark in Verweſung übergegangene Leiche eines un
bekannten Mannes aus dem Waſſer gezogen Der Verſtorbene
war u a mit einem dunklen Stoffanzuge Zugſtiefeln und wollenem
dunkelfarbigen Hemd bekleidet n der Rocktaſche wurden u a
3 Briefe vorgeſunden von welchen der eine an Wilhelm Thaerin Halle a/S gerichtet iſt Die Perſönlichkeit des Verſtorbenen
konnte noch nicht feſtgeſtellt werden

Unter Bezug auf die geſtrige Nachricht vom Ertrinken des
Drehorgelſpielers Horlach werden wir erſucht noch r z
daß H in der Egge nur zwei Glas Bier getrunken und dieſLokal ſchon vor 8 br verlaſſen habe

XXVII Gemäldeausſtellung des Kunſtvereins
Ein weiteres viel betrachtetes Bild unſerer Ausſtellung iſt der

Ganymed von Grund in Baden Baden Nr 190 des Katalogs
Ganymedes der Schönſte der Sterblichen von Zeus unſterblich
gemacht und zum Mundſchenk der Götter erkoren wurde von
einem Adler oder von Zeus ſelbſt in Geſtalt eines Adlers von der
Erde nach dem Olymp entführt Auf unſerm Bilde ſehen wir
Ganymedes an einen Lehnſtuhl nach der einen Seite hin mehr
gelehnt als in ihm ruhend die linke Hand ſtützt er auf eine Vaſe in der
ausgeſtreckten rechten hält er die Trinkſchale Der Seſſel iſt mit
einem grünen Stoffe umhüllt auf der Rückenlehne ſitzt ein mit
den Flügeln ſchlagender Adler den Kopf über die Schulter des
Jünglings gereckt ſcheint etwas Koſendes in den Bewegungen des
Thieres zu liegen An der rechten Seite der Figur gleichſam
ein Schmuck des Seſſels wird eine Roſenguirlande ſichtbar Für
die antike Kunſt iſt Ganymed und was als Sage mit ihm ver
knüpft war mehrfach Gegenſtand der Darſtellung geweſen Seine
Entführung durch Zeus von Leochares in einer Broncegruppe
dargeſtellt wovon eine Nachbildung im Vatikan iſt die berühmteſte
kaum minder geſchätzt iſt eine andere im Muſeum des Pio
Clementino in Rom welche Ganymed den Adler tränkend dar
ſtellt So hat auch der Maler ſich ſeine Aufgabe gedacht und
ſie in vortrefflicher Weiſe gelöſt Der Jnhaltangabe des Bildes
oben fügen wir noch Folgendes hinzu das Bild hat hohes
Format die Figur des Ganymed hat etwa halbe Lebens
größe Der Vorgang iſt im Olymp gedacht mithin iſt ein
eigentlicher Vordergrund nicht vorhanden Stufen führen zu
dem Seſſel empor zum Theil verhüllt durch eine Weihrauch
wolke deren Urſprung unſichtbar bleibt Den Hintergrund
bildet eine in Lufttönen gehaltene Gebirgslandſchaft auf
einer Anhöhe links in der Ferne ſehen wir einen griechiſchen
Tempel Der bewölkte Himmel vollendet den harmoniſchen Ein
druck des Kolorits Die Figur des Ganymed heht ſich ſehr vor
theilhaft vom Hintergrunde ab er iſt als zarter Jüngling oder
aber auf der Grenze zwiſchen Knabe und Jüngling gedacht darum
alles Nackte nicht in männlichen ſondern weiblichen Fleiſchtönen ge
halten nirgends Eckiges Hartes alles in Wellenlinien weich
Der Geſichtsausdruck iſt vielleicht das Gelungenſte am ganzen
Bilde das träumeriſche Auge nicht ohne Sinnlichkeit der lächelnde
Mund nicht ohne einen Anflug von Schelmerei Wir möchten
faſt glauben daß nicht ein Jüngling ſondern eine Jungfrau dem
Künſtler als Modell gedient habe

Die warmen Farben des Südens ſeine durchſichtige Luft ſein
azurner Himmel alles finden wir trefflich wiedergegeben in der
Landſchaft von Hummel in Weimar Anſicht von Jschia und
Procida Nr 249 des Katalogs Ein felſiger Pordergrund mit
wenig hervortretender Vegetation der von nackten Höhen ein
geſchloſſene Golf und im Hintergrund nur ſchwach erkennbar die
beiden Orte Jschia und Procida Leichtes Federgewölk am tiefblauen
Himmel ſtört nicht den Geſammteindruck des lieblichen Bildes
Ruhe und Heiterkeit Als Staffage ſehen wir im Vordergrunde
nur ein Fiſcherboot durch Stützen gehoben um ausgebeſſert zu
werden und zwei Figuren Der Maler wollte nur eine Landſchaft
und nicht zugleich auch ein Genrebild malen nichts ſtört den Be
ſchauer ſich in die Lieblichkeit der Landſchaft zu verſenken Der
Vordergrund hätte wohl eine etwas markigere Behandlung ver
tragen nichtsdeſtoweniger macht das Bild den Eindruck voller
Wahrheit und Harmonie Die abſtufenden Töne nach der Ferne
die felſigen Höhen je nach der Entfernung ſorgfältiger oder
flüchtiger behandelt alles zeugt von der verſtändnißvollſten Auf
faſſung wie von künſtleriſcher Behandlung im eigentlichen Sinne

des Wortes

Naturwiſſenſchaftlicher Verein für Sachſen
und Thüringen in Halle

Sitzung vom 11 Juni
a geſchäftliche Angelegenheiten nicht zu erledigen w tratD ſfeich in die wiſtenſchattiichen Serhenemgen

etzte n Herr Dr v Schlechtendal ſeine
thelee ber kaliforniſche Gallen die Herr Dr Heyer

auf ſeiner Reiſe geſammelt hatte fort Redner beſchäftigte ſich
heute mit den von Gallmücken an Weiden erzeugten en
welche wie vorliegende Exemplare zeigten den Zapfen der
Nadelbötzer ſehr ähnlich ſind Herr Oberſt von Borries hatte
gelegentlich ſeiner Ausgrabungen in Döllingen bei Elſterwerda

d e Bodenverhältniſſe beobachtet Beſonders merk
würdig ſind Löcher von ca 5 mm Tiefe und ca 15 mm Durch
meſſer wel ilweiſe mit gebranntem Thon ſind
von welchem der Herr r mehrere S vorlegte
Das Fehlen geformter Gegenſtände aus Thon reſp deren
Trümmer Scherben macht es n dere es hier
mit den Reſten einer prähiſtoriſchen Töpferei o erhaupt mit

den Spuren menſchlicher Thätigkeit zu thun hat Der in Rede
ſtehende Thon muß alſo durch irgend eine andere natürliche Ver

ſſung vielleicht ein brennendes er ebrannt worden
ſein An dieſen intereſſanten Gegenſtand knüpfte eine länger

ein und zwar



en

e

e e

Debalte in deren Verlaufe verſchiedene Erklärungen verſuchtSe und an welcher ſich u a beſonders die Herren Prof

v Fritſch Markſcheider Hübner Hornemann
Dr v Schlechtendal und stud Borchert betheiligten Herr
Lehrer Bier zog dann noch den Bornhoek bei Lochau einen in
früheren Zeiten aufgeſchütteten jetzt aber bald wieder gänzlich
abgetragenen Hügel in den Kreis der Diskuſſion hinein
Herr Oberſt von Borries gab in dankenswertheſter Weiſe über dieſes prähiſtoriſche Denkmal und
ſeine Geſchichte Auskunft Jn der Folge legt Herr Gold
fu ß Mineralien aus Angra Pequena ſog Tigerfteine oder
Katzenaugen für Schmnckſachen und einige Foſſilien Paludina
diluviana und Cassidaria depressa aus Diemitz vor Herr stud
Borchert zeigte eine Parasmilia ebenfalls aus Diemitz und ein
Prachtexemplar von Lepidodendron aus Eſchweiler Demnächſt
berichtete Herr Privatdozent Dr Erd mann über eine merkwürdige

öhle zwiſchen Ellrich und Walkenried die er kürzlich zu be
ichtigen Gelegenheit hatte und die wie Herr Prof v Fritſch
inzufügte durch Auswaſchen von Auhydrid entſtanden iſt JBee der ſich anknüpfenden Debatte an der ſich u a die

Herren Gold fuß Dr Hornemanun und Fabrikbeſitzer Hut hbetheiligten machte Herr Prof Lüdecke auf eine ähnliche Höhle
bei Frankenhatiſen aufmerkſam Schließlich regt Herr stud
Sternecke an ob der Zuſammenhang zwiſchen dem Ausbruch
des Krakatoa und den gleichzertigen eigenthümlichen Dämmerungs
erſcheinungen ermittelt ſei Der Vorſitzende Hr Prof v Fritſch
lanbt aus ganz beſtimmten Gründen nicht daß zwiſchen jenen
eiden Naturereigniſſen ein urſächlicher Zuſammenhang exiſtire

und Herr Kobelius beſchreibt den Apparat von Kießling in
Hamburg welcher die genannten Dämmernungserſcheinungen phyſi
kaliſch erklären ſoll t

Die nächſte Sitzung findet Donnerstag den 18 Juni S Uhr
abends in Stadt Hamburg ſtatt Gäſte auch ohne beſondere
Einführung ſtets willkommen

nen

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
Die von dem DarwinComite errichtete Statue des ver

ſtorbenen Naturforſchers Charles Darwin iſt am Dienstag im
naturgeſchichtlichen Muſenm in Süd Kenſington London durch
Prof Huxley enthüllt und vom Prinzen von Wales namens der
Nation übernommen worden Die Statue iſt von dem Bildhauer
Böhm aus Marmor gefertigt und ſtellt den Gelehrten in einem
Armſtuhl ſitzend dar Für den DarwinFonds wurden in allen
Theilen der Welt etwa 4500 Lſtr aufgebracht Die Statue
koſtete 2000 Lſtr der Reſt wird abzüglich der Koſten zu
Stipendien für biologiſche Forſcher verwendet werden Das
Comitee beabſichtigt auch ein Bruſtbild Darwin s in der Weſt
minſterabtei zu errichten

Guſtav v Moſer tritt mit drei Novitäten in die
Winterſaiſon ein Luſtſpielen mit Charakterrollen Er will ſo
haben die Dresd Nachr erfahren keine Schwänke und Poſſen
mehr ſchreiben Das eine Stück heißt Lug und Trug und iſt

bereits fertig Es iſt nach dem Polniſchen des Grafen Fredro
An dem zweiten arbeitet der produktive Theaterſchriftſteller trotz
der Hitze täglich ſein Titel iſt Der Bureaukrat Das dritte

endlich deſſen Ausarbeitung der Verfaſſer ſich für die Hundstage
vorbebalten hat ſoll den vorläufig nichts verrathenden Namen
Alfred bekommen

Der Verein der Kunſtfreunde in Preußen hat die
Preiſe aus dem von Seydlitz ſchen Legat folgenden Künſtlern zu
erkannt dem Landſchaftsmaler Karl Ludwig wegen ſeines
Bildes Der Albula Paß in Graubünden im Schnee und dem
Bildhauer Karl Herter namentlich wegen ſeiner Statue Der
ſterbende Achilles

Jubiläum des Königl Statiſtiſchen Bureaus
in Berlin

aw Berlin 11 Jnni
Der Direktor des Königl Statiſtiſchen Bureaus in Berlin Hr

Geheimrath E Blenck hat zur Feier des Eintritts dieſes Jnſtituts
in das neunte Jahrzehnt ſeines Beſtehens ein überſichtliches und
erſchöpfendes Bild der Entwickelung der Beſtrebungen und der
egenwärtigen Leiſtungen der preußiſchen ſtatiſtiſchen Centralſtelle
owie der materiellen Bedingungen welche bei Erfüllung dieſer

Aufgabe zu Grunde lagen entworfen und in der Zeitſchrift des
genannten Bureaus ſowie auch als ſeparate Denkſchrift publi

zirt Reichen die erſten Anfänge einer amtlichen ſtatiſtiſchen
hätigkeit weit zurück ſagt der Verfaſſer in ſeiner Einleitung

ſo war es doch nach der wiſſenſchaftlichen Begründung der
Statiſtik erſt dem neunzehnten Jahrhundert vorbehalten in
beſonderen ſtaatlichen Beobachtungsſtellen den ſog ſtatiſtiſchen
Bureaus ſchrittweiſe ein umfaſſendes Syſtem methodiſcher Maſſen
beobachtungen über die verſchiedenſten periodiſchen namentlich
der menſchlichen Geſellſchaft angehörigen Erſcheinungen zu ſchaffen
ja dieſes Syſtem in gewiſſen weiteren Vereinbarungen über die

engeren ſtaatlichen Grenzen hinauszuführen
Jm Jahre 1805 veröffentlichte der Geheime Regiſtrator Krug

ein Werk Betrachtungen über den Nationalreichthum des
preußiſchen Staates und über den Wohlſtand ſeiner Bewohner
Dies erregte die Aufmerkſamkeit Friedrich Wilhelm III welcher
laut Kabinetsordre vom 28 Mal 1805 es wichtig fand ein
Bureau errichten zu laſſen worin alle bei den verſchiedenen
Departements und Behörden des General Direktorii und des
ſchleſiſchen Finanzminiſteriums ingleichen bei den Spezialdeparte
ments geführte ſtatiſtiſche Tabellen vereinigt und zu einem Ganzen
bearbeitet werden ſollen Anfangs November 1805 eröffnete
dieſes Bureau ſeine Thätigkeit Am Feſtungsgraben Nr 1 in
den Bnreauräumen des Kommerzial Fabriken und Acciſe
Departements mit nur 4 Beamten Bald darauf reorganiſirt
wurde das Bureau am 1 März 1815 nach ſeinem jetzigen Heim
in der Lindenſtraße verlegt Jm Jahre 1848 wurde das auf
Alexander v Humboldts n gn zwei Jahre vorher durch
Kabinetsordre ins Leben gerufene Meteorologiſche Jnſtitut mit
dem ſtatiſtiſchen Bureau verbunden 1852 wurden dem Bureau
die Funktionen der Kalenderdeputation übertragen

Der Jnhalt der intereſſanten Feſtſchrift des Hrn Direktor
Blenck rfällt in folgende Abſchnikte 1 Die Entwickelung des
kgl preuß ſtatiſtiſchen Bureaus im allgemeinen 2 Das Arbeits
n 3 Die Arbeiten in den Jahren 1874 bis 1884 4 die mit
em Bureau in Verbindung ſtehenden 5 Archiv Biblio

thek und mechaniſche Hilfsmittel 6 Die Publikationen und die
Verlagshandlung 7 Die Etatsverhältniſſe und das Beamten
perſonal 8 Das n Der Schluß der Denkſchriſt
lautet ſolgendermaßen Die Geſchichte des ſtatiſtiſchen Bureaus
iſt eng verknüpft mit der Geſchichte unſeres engeren Vaterlandes
wuchſen doch mit der wirthſchaftlichen kulturellen politiſchen und
räumlichen Entwickelung Preußens die Aufgaben ſeiner ſtatiſtiſchen
CEentralſtelle ſtetig fand doch in letzterer die n der
Geſammtheit ihr Spiegelbild hier und da vielleicht getrü t je
nach den n welche der Feſtſtellung der Thatſachen
entgegentreten Wenn nun auch das cratiſtu Bureau
noch einen weiten Weg zurückzulegen haben wird bis zur
Erreichung jenes idealen Zieles welches ihm bei ſeiner
Errichtung zu Anfang dieſes Jahrhunderts vorgeſetzt worden
bis zur Umfaſſung aller zahlenmäßig feſtſtellbaren Erſcheinungen
des Volks und Staatslebens zur Erkenntniß der Grundgeſetze
ihrer Entwickelung ſo darf es doch hoffen bei unverändert treuer
und hingebender Pflichterfüllung aller ſeiner Glieder bei ſtreng
objektwer ung ſaree durch der Zeiten Gunſt oder Un

mſt bei ſteter chau von ſeinem Beobachtungspoſten auFerner erfolgreich auf dem eingeſchlagenen Wege d

d u
Vermiſchtes

e ä eine intereſſante Krankheit machte derGeb MedRath Prof Dr Hirſch zu Berlin in ſeinen Sommer
vorleſungen über Infektionskrankheiten Mittheilung Die Krankheit

iſt von Afrika nach Sizilien und von dort immer weiter nördlich
geſchlevpt bis Oberitalien Nach Erbauung des St Gotthardtunnels
gelangte die Krankheit durch italieniſche Arbeiter nach der Schweiz
und ſo auch nach Deutſchland weshalb ſie auch vielfach
St Gotthardkrankheit genannt wird Die Krankheit wird durch
einen Pargſiten der das Blut krankhaft verändert herbeigeführt
und hat in ihren Symptomen die größte Aehnlichkeit mit der
Bleichſucht weshalb ſie auch vielfach von den Laien und mit
dieſer Krankheit nicht vertrauten Aerzten in der Diagnoſe mit der
Bleichſucht verwechſelt wird Die Krankheit iſt ſehr anſteckend
und verläuft immer tödtlich da man bisher noch kein Mittel
geſunden hat dieſelbe zu beſeitigen Namentlich waren Erdarbeiter
von der Krankheit ergriffen und ſind in letzterer Zeit einige
Erkrankungen bei polniſchen Arbeitern in der Umgegend Berlins
vorgekommen an denen man dieſe Krankheit feſtgeſtellt hat

Der letzte Schweizer der großen Armee Jn
Coeuve Berner Jura iſt dieſer Tage der letzte ſchweizeriſche
Veteran geſtorben der mit Napoleon I nach Rußland zog und
den verhängnißvollen Uebergang über die Bereſina miterlebte
Dieſer Letzte von der großen Armee heißt Peter Chavanne
geboren 1790

Der tauſend jährige Roſenſtock am Dom zu
Hildesheim, für deſſen ferneres Gedeihen man vor einigen
Jahren fürchtete hat ſich bekanntlich infolge der damals ge
troffenen Maßregeln wieder gekräftigt und hat jetzt ſeine erſten
Blüthen in dieſem Sommer erſchloſſen

Siegfried der Sohn Richard Wagner s, iſt wie
dem B aus Bayreuth gemeldet wird an Gelenkrheumatismus
und Diphtheritis bedenklich erkrankt

Zu Gunſten des Thierſchutzes Dem Thierſchutz
vereine zu Frankfurt a/M iſt von einer verſtorbenen Freundin
deſſelben die Summe von 1000 M zugewendet worden mit der
Beſtimmung die Zinſen derſelben aufzuſparen und ſie alle drei
Jahre zur Ausſetzung eines Preiſes für eine thierfreundliche

chrift zu verwenden Dieſe Schrift ſoll dann gedruckt in
Schulen und auf ardere geeignet erſcheinende Weiſe verbreitet
werden Eine weitere Zuwendung von den Erben der Ver
ſtorbenen ermöglicht die Ausſchreibung des Preisthemas noch in
dieſem Jahre Die erſte Vergebung des Preiſes iſt für den
7 Jan 1886 in Ausſicht genommen

Der vielbeſprochene Spielſchrein für die kronprinz
liche Familie wird in Kürze übergeben werden Gleichzeitig wird
ein Werk darüber erſcheinen deſſen Herausgabe der Verein für
deutſches Kunſtgewerbe in die Hand genommen Das Werk wird
auf etwa 30 Tafeln bemeſſen von denen 3 bis 5 mit den Gegen
ſtänden der Lederarbeit und Moſaik in Farbendruck die übrigen
in Lichtdruck hergeſtellt werden ſollen

Perſonalnotizen Der Landeshanptmann von Schleſien
Hr v Uthmann iſt am 10 d verſchieden Die breslauer Blätter
widmen dem Verſtorbenen warme Worte ves Nachrufs Berg
werksdirektor Junghann von Laurahütte Schleſien iſt am 11 d
durch einen Sturz in den Schacht der Ferdinandgrube verunglückt
Die Leiche wurde entſetzlich verſtümmelt aufgefunden Am 27 Juli
d J begeht Konſiſtoriglrath Stahn in Berlin das 50jährige Amts
jubiläum als Geiſtlicher

Vereine und Verſammlungen
23 Unterverbandstag der Kreditvereine

für die ſüdliche Hälfte der Provinz Sachſen
und das Herzogthum Anhalt

Bericht der SaaleZeitung
I

s Sangerhauſen 11 Juni Als erſte Nummer der Feſt
ordnung war ein Gartenkonzert in der Schweizerhütte an
geſetzt welches von 412 8 Uhr währte Gegen 8 i Uhr wurde
in Gegenwart des Nachfolgers von SchulzeDelitzſch des Anwalts
Dr H Scheuck die Vorverſammlung in demſelben Lokale durch
den Unterverbandsdirektor Hrn eröffnetNach Begrüßung der zahlreich erſchienenen Deputirten durch Hrn
Faſch Sangerhauſen wird zunächſt die Tagesordnung für die
morgige Hauptverſammlung feſtgeſtellt und ſodann in eine Be
ſprechung einiger Punkte derſelben eingetreten Hr Bichtler

empfiehlt im Jntereſſe einer ſicheren Buchführung und leichteren
Prüfung in den einzelnen Vereinen übereinſtimmende Formulare
und Buchhaltung einzuführen und verweiſt auf ein dieſe Gegen
ſtände behandelndes ſehr praktiſches Buch des verſtorbenen Ver
bandsreviſors Weinack Der Hr Anwalt weiſt auf die Wichtigkeit
des Austauſches derartiger Formulare zwiſchen den verſchiedenen
Verbänden hin und erſucht die Vereine der Anwaltſchaft in Zu
kunft nicht nur ſämmtliche Formulare ſondern auch ihre neueſten
Statuten Geſchäftsinſtruktionen Sparbücherordnung u dergl
einzuſenden Mit beſonderem Nachdrucke betont derſelbe ferner
die Nothwendigkeit bei den Geſchäſtsberichten eine größere Gleich
mäßigkeit in der äußeren Form und in der Anordnung des Stoffes
herzuſtellen Ferner ſollen die von der Generalverſammlung zu
verſendenden Jahresberichte nicht nur trockenes Zahlenmaterial
ſondern Erläuterungen über die einzelnen Geſchäftszweige ent
halten Nur auf dieſe Weiſe könne die vielfach geſunkene Theil
nahme der Mitglieder an den Generalverſammlungen gehoben
werden re wird um 10 Uhr die Verſammlung geſchloſſen
an welche ſich ein geſelliges Zuſammenſein anſchließt

sch Bremen 11 Juni Jn der heutigen Schlußſitzung
des Deutſchen Gaſtwirthstages entſpannen ſich recht lebhafte
Debatten über einen Antrag auf Zuziehung von Gaſt
wirthen bei Erörterung der Bedürfnißfrage und bei der
Entſcheidung über die Befähigung ſowie über den Antrag des
eſſener Vereins r eine Petition um Einführung einer

ranntwein Fabrikatſteuer Jn erſterer Hinſicht legte der
deferent Hr MerkerBerlin dar daß durch Entſcheidung des

l ein in einer Konzeſſionsangekegenheit
gefaßter Magi t
giltig erklärt worden ſei weil Gaſtwirthe alſo Jntereſſenten an
dem Beſchluſſe mitgewirkt und zu deſſen Zuſtandekommen bei
getragen hätten und daß deshalb bei dem gegenwärtigen Stande
der Geſetzgebung von einer in dem bezeichneten Sinne etwa zu
erlaſſenden Petition abſolut kein Erfolg zu erwarten ſei Hr
Hindorf Magdeburg beantragte hierauf wenigſtens auf
eine Zuziehung mit berathender Stimmen hinzuwirken
und in dieſem Sinne die Angelegenheit dem CEecentral
vorſtande zur nochmaligen Erwägung zu überweiſen Dieſer
Antrag fand nachdem von mehreren Seiten die aus der
gegenwärtigen Praxis ſich er Mißſtände und Un

i eine grelle Beleuchtung erfahren hatten
chließlich einſtimmige Annahme Jn der Frage der Brannt

weinfabrikatſteuer ergriffen faſt nur Gegner des Antrags das
Wort dieſelben führten aus daß es doch nicht Sache der Gaſt
wirthe ſei der Regierung eine neue Steuerquelle an die Hand
zu geben Der Antrag wurde ſchließlich von Hrn Bovenſiepen
im Namen des Antragſtellenden Vereins zurückgezogen Einige
minder wichtige Angelegenheiten erledigten ſich gleichfalls durch
Zurückziehung bezw durch Ablehnung und eng noch mitgetheilt
worden daß der Centralvorſtand in ſeiner heutigen Sitzung als
Ort für den nächſtjährigen III Deutſchen arten mit 57
von 73 n timmen Görlitz gewählt habe wurde
unter den üblichen Dankesbezeugungen an den Vorſtand den
Senat und die Bürgerſchaft Bremens ſowie an den Bremer
Verein die Sitzung mit einem Hoch auf Se Maj den Kaiſergeſchloſſen Heute abend 7 Uhr findet ein gemeinſames Banket
in der Tonhalle in deren Räumen auch die Sitzungen abgehalten
wurden ſtatt morgen W itao ein Ausflug nach Bremerhaven
an l jedoch wegen der ſeit geſtern eingetretenen
re en Witheiligung finden wird

Aus dem Leſerkreiſe
Halle 8 Junk

Jn der Verſammlung des Fachvereins der Maurer an
Sonnabend iſt Beſchwerde darüber geführt worden daß ich
Soldaten auf memem Bau beſchäftige angeblich des billigen
Lohnes wegen Die Sache liegt indeß anders Jeder der betr
Soldaten hat bei mir pro Stunde 30 Pfg erhalten die Soldaten
haben nur nach dem Exerzieren in den Freiſtunden gearbeitet
Daß ich keine Leute vom Fachverein beſchäftige hat ſeinen guten
Grund Die Fachvereins Maurer wollten z B die Arbeitskräfte
von Halle nach Leipzig dirigiren die von Leipzig nach Magde
burg und hier ſollte ein Maurerſtreik ins Werk geſetzt
und auch ein Theil meiner Maurer in Mitleidenſchaft ge
zogen werden Nun iſt aber dem Streike ein Riegel vorgeſchoben
Die betr Soldaten haben übrigens mir in Summa nur 3 Tage
geholfen wofür ich bezahlt habe ohne jemand weiter als mir
Schaden zuzufügen

P Lochner Maurermeiſter

Halle 11 Juni
So gern wir dem friſchen fröhlichen Treiben der Jugend

zuſchauen iſt es doch errorderlich Ausſchreitungen entgegen
zu treten Als ſolche iſt das Werfen mit Holzſtücken ſog
Bumerangs das unſere Knaben unſeren letzten afrikaniſchen Gäſten
abgelernt zu bezeichnen umſomehr als auch oft dazu Steine c
verwendet werden Die Handhabung dieſes Sports innerhalb der
Stadt iſt jedenfalls aufs entſchiedenſte zu mißbilligen und zu

unterſagen XHandels Verkehrs und BörſenNachrichten
As Hettſtedt 11 Juni Die hieſige Diskonto Geſellſchaft E

gewährt dem Jahresberichte zufolge ihren Mitgliedern eine Dividende von
12 Proz Die Zahl derſelben ſtellt ſich gegenwärtig auf 179 mit 2029 An
theilen Das Geſammtvermögen der Geſellſchaft beträgt 88,022 davon
60,339 Kapital 21,483 Reſervefonds 6200 Spezial Reſerve Mit dieſem Jahre
hat die Geſellſchaft eine 25 jährige Thätigkeit hinter ſich Sie hat ſich ſtets
gewiſſenhafter Leiter zu erfreuen gehabt und trotz mancher Verluſte den Ver
hältniſſen ſtand halten können Die höchſte Dividende hatte das Jahr 1871
aufzuweiſen 15 Proz die geringſte 1866 mit 5 Proz

Zucker Jnduſtrie Die Zuckerfabrik Altfelde hat infolge der
Preisſteigerung des Zuckers ſämmtlichen Rübenlieferanten für 1884 10 Pf
pro Centner nachgezahlt

Waaren und Produktenberichte

Halleſcher Zuckerbericht vom 12 Juni
Rohzucker Das Geſchäft verlief in dieſer Woche recht ſtill

Exporteure ſowohl wie inländiſche Raffinerien zeigten weni
Unternehmungsluſt und mußten die gehandelten Partien ca 40 Pf
billiger erlaſſen werden Zum größten Theil zogen Fabrikanten
ihre herausgebrachten Offerten wieder zurück da die vorliegenden
Gebote mit den Forderungen nicht in Einklang zu bringen waren
Umſatz 11,500 Sack

Raffinirter Zucker Die Haltung des Marktes war in
dieſer Woche eine ruhige und mußten ſich Jnbaber von gem
Zucker in kleine Preiskonzeſſionen fügen während Brode ihren
Werthſtand behauptet haben

Heutige Notirungen
Rohzucker Raffinirter Zucker

Granulatedzuck M Raffinade ff M
Kryſt 8 97 do f 66 900Melis ffKornz 96 52,80 53,60 65,00do 95 50,80 51,60 do f
do 94 Würfelzucker JRendem 88 50,00 51,20 do IINachpr 9288 Gem Raffin I 61,00 61,50Rendem 75 453,00 44,40 do do II

Gem Melis J
do do IFarine

Melaſſe unosmoſirte M 6,40 7,20
do osmoſirte 5,00 6,00

Die Preiſe verſtehen ſich per 100 Kg incl Faſtage franko
Emil Funcke Co Geyer Schmidt Beruh Komnick

Eberh Mencke Nahde Stein Seiſſert Kloſe

Metalle Kohle
Breslau 11 Juni Telegr Zink umſatzlos
Amſterdam 11 Juni Telegr Bancazinn 52
London 10 Juni Zinn 89 Lſtrl Kupfer 442/ Lſtrl Zink 1313 Litrl Blei engl 118/ 11 Lſtrl ſpan 11 Lſtrl

41 ger ow 11 Juni Telegr Koheif en Mixed numbers warrants
Glas gow 21 Juni Telegr Roheiſen Schlußz Mixed numbers

r r ort 9 Jan Telegr Bi ſtraliſches 19/ C Eiſ
ew Yordk 9 Juni elegr nn auſtraliſche EiſeNr 1 Gartſherrie 20,00 Doll s g m

ratsbeſchluß um deswillen für nichtig und un

Telegraphiſche Kursberichte PrivatTelegr
Berlin 12 Juni 1 Uhr 50 Min nachm

Fonds Vörſe
490 Preuß Konſol Anl 104,30 Laurahütte 91 40
42 o do do 10425 Dortmunder Union St P 53 75
400 Landſch Ctr Pfdbr 102 25 Oeſterreichiſche Kreditakt 473 50
BreslauSchw Freibrg 117 40 Franzoſen 488 00

n 104,90 Lonibarden 229,50Marienburg Mlawkaer 7840 Galizier 10240Mecklenb Frdr Franzb 192,77 40 Oeſterr Goldrente 89,25
Oberſchleſiſche Eiſenbahn 272,40 49 Ungariſche do 80,90
Oſtpreußiſche Südbahn 108 10 69 Ruſſ 1877er Anleihe 97,75
DiskontoKommandit 192,25 490 do 1880er do 80,40
Darmſtädter Bank 142,00 Ruſſiſche Noten 296,25Deutſche Bank 146,00 Tendenz ſchwach

Die Kurſe verſtehen ſich per ultimo

Getreide Börſe
Weizen W 170,00 Sept Okt 175,25
Roggen JuniJuli 145,50 Sept Okt 150 25 ziemlich feſt
Hafer MaiJuni 139,75 JuniJuli 133,50 günſtig
Rüböl JuniJuli 49,09 SeptOkt 49,50 feſt e
Spiritus loco 48,40 JuniJuli 43,49 Sept Okt 45,20 ziemlich feſt
Petroleum laufd Monat 22,50 Sept Okt 23,00 ſtill

Omnibus Fahrteu
Rach Dölau und Salzmünde Poſtomnibus täglich zweimal 1 Fahrt

Abfahrt 6 Uhr früh Ankunft in Salzmünde 7 Uhr frün Rückfahrt von
Salzmünde Uhr früh Ankunft hier 10 Uhr früh 2 rt Abfahrt
3 Uhr nachm Ankunft in Salzmünde 42/ Uhr nachm Rückfahrt von
münd Uhr abends Ankunft hier 71 Uhr abends

Nachrichten des Standesamts Giebichenſtein
11 Juni Geboren Dem Tiſchler A H ſevrrienz F

Reilſtr Dem Fabrikarb F W C Nitſchke ein S Böcktraße 99 Dem Maurer J G Voigt eine T Triftſtr 25 Dem
Maurer F A Eichapfel eine T Brunnenſtr 288 Dem Hand
arbeiter W A Krumbiegel eine T Breitenſtr Dem Bau
techniker C P rn eine T Advokatenſtr 18 Dem Fabrik
ſchied F L W Lier eine T Vöckſtr

Nach Schluß der Redaktion
Petersburg 12 Juni Telegr Das heutige Geſetzblatt

veröffentlicht ein Geſetz wonach der Grenzwachetat um 54
terung kaum die anfangs erwartete tarke Be wer 5782 Untermilitärs und 244 Pferde vergrößert

e

2 2



Kursbericht der Halleſchen Bankfirmen vom 12 Juni 1885 Kl Stube an H zu verm Zenkergaſſe 3 Eine Frau oder Mädchen z Aush Domkirchenchor

Die Uebungen allen bis Anfang
Der Vorſtanu

28 J alt in und außer dem
Eine Glanzplätterin gebiet ſich

auſe
Klausthorvorſtadt 14 Hof J

Wäſche z Waſchen u Plätten wird
angen in u e dem Hauſe zu erfr

eder Friedrichſtr 7 p

Neue Sophas

Lursnot Kursnotiz Kl Stübchen als Schlafſt Markt 18 III r eausmädchen f kinderl Herrſchaft40h Hall St Obl v W 7 Se We Weißenf G Irdl Schlaſſt b Schulze Auguſtaſtr 13 bei h Gehalt r od 1 Juli geſucht Auguſt aus
51 do v Dörſt Rtm J At 2 Ein Kind kann mit geſtillt werden durch Frau Herrmann Trödel 19zu 1884 94,50 B Zeitzer Paraf u Solarölf 138 B Wettinerſtraße 13o Plandbr Prov Sachſen 101,60 G Naumburger Braunk Aktienn Eine Landwirthſchafterin20 Sochſ Prov Obl 101 G BVereinigte Th St Akt 5 Mark 1000 mit 5jähr Atteſt wünſcht 1 Juli Stellung
a Mansf Gewerkſch Obl 101 G St Prior werden von einem Beamten per ſofort durch Rötzſcher Kuttelpforte 5

ngrnv dgl 193 G Mich u Co 77 5 afeu J p Ken ſein zu Daſelbſt 1 Stubenmädchen ſof geſucht
l Zuckerſ Anl Stamm Prioritäten derſ 100 geſucht Geffl n 7in d Zf Körbisd 101 G Akt d Cröllw Akt F 227 G die Exped d Ztg unter Chiffre X per Den gölort und bei Frau Schm

so Hyp Aul d Cröllwitzer ZeitzerMaſch Akt Schäde 1781 entgegen S A Brebinger Ranniſcheſtr 21
Act Pap Fabr 10325 Gall Waſcinenfabrir 222,50 B Für eine Mineralöl Fabrik wirdBankvereinsAct 146 G Halleſche Straßenbahn 10250 Beinennverheiratheter echnungs Frauen zur Feldarbeit ſucht
naerſabr r arg z führer v 1 oder 15 Juli mit nert gr Braubausgaſſe 80uckerfabrik Glauzig T Akt Malz F Landsberg S guten Empfehlungen bei freier Woh Ein reinliches Mädchen welchesndertaffinerien Halle Act 138 rer 25 G nung und Aufwartung geſucht Liebe zu aber hat ger oder i d
t Th Braunk V Zured Vruc Niet Bgb V 1650 G Offerten mit Gehaltsanſprüchen beförd geſucht Harz S II links

StammPrioritäten derſ 201 G Packhofs Aktien 400 G sub V s 37367 Rudolf Mosse
Die Courſe der mit bezeichneten Effecten verſtehen ſich pro Stück Brüderſtr 6

Geübte Steinmetzgeſellen
geſucht Bmnil Schober

Banuſchl oſf er ſelbſtſtändigen

Karl Lier Geiſtſtraße
Einen tüchtigen Schuhmacherge

ſellen ſucht Adolf Scharf

Biitzableiter
ten zu Berlin empfiehlt

Stellung als Wirth

reuſt Akademiu reele Preiſen ademie der Wiſſenſchaf

Otto Selle Leipzig Langeſtraße 24
Un übertroffen als Hausmittel Ballenſtedt a H 2Sehr geehrter Herr Apotheker R Zittees Schweizerpillen äinte Gr

vorzüglich für Geſunde und Kranke Dieſelben ſind ſöenjagen Mein Haus

arzt Jch r der 49 ine v h mit ſehr gutem Er ſolg angewandt äre i ohlhabend hätte ich ſchon manchem arm euhen damit dienen können Hochachtungsvoll ergebenſt H ehe otterer S Landwirthſchaft
R Brandt s Schweizerpillen ſind Schachtel 1 in den Apotheken erhältlich Mehrere tüchtige Verwalter er
Man achte genau darauf daß jede Schachtel als Etiquet ein weißes Kreuz in u gute Stalle den
rothem Grund und den Namenszug R Brandt s trägt Die Beſtandtheile Landwirtſchaftl
ſind außen auf jeder Schachtel angegeben

h Allen Nervenleidenden ſowie Jenen die Schlagfluß fürchtenoder bereits davon betroffen wurden zur Nachricht daß die h ewgege

Brochure Ueber Schlagflußz Vorbeugung und Heilung von RomWeißmann ehem Militärarzt in Vilshoſen Baiern jetzt in dritter Auflage
erſchienen und koſtenlos vom Verfaſſer zu beziehen iſt

uchen Stellen

eamten Verein 1

Maunurergeſellen
werden eingeſtellt

O Recke Maurermeiſter

e z Tüchtige MaurerKirſchen u HurtobftLerpacht e n ehe h nen Wuchererſtr 61 in Ebthen

1 en beiDie zum R tergute Be Thlr zu verm Zu erfr Harzgaſſe 4 Maurer ſucht Wörmlitzerſtraße 37
Ammendorf gehörigen Kirſchen Ein älterer unverheiratheter Reiſeeimer und artobſt Nutze bü c den 18 d v kutſcher wird ſofort geſucht Derſelbe
Mittag 11 Uhr in der Broihaus muß gute Zeugniſſe haben Zu erfr behülflich ſein kſchenke bei Beeſen meiſtbietend bei Herrn Stengel Bahnhof 9
bei z Auzahl vergeben werden

Oscar Handt
Abbruch

3 Seitengebäude bin Willens an Beſt
bietende t vergeben G Knoche
gr Berlin 18 I

Haus Verkauf
in Giebichenſtein mit Hof u Garten
geſunde Lage mit mäß Anzahl preis
werth Mayer Martinsgaſſe 10

in Materialgeſchäft

mit kl Grundſtück möglichſt mit
Garten in einer kleineren Jnduſtrie
ſtadt gel welches gut rentirt wird
von einem zahlungsfähigen Käufer
geſucht Offerten mit Angabe des
jährl Umſatzes unter M c 37351
befördert Rudolf Moſſe Halle a/S

Ein kleines Haus
mit wenig Anzahl zu verkaufen

Näheres bei Rudolf Mosse
Brüderſtraſze G

Gaſthofs Verkauf
Einen ſehr frequenten Gaſthof feines

Geſchäft mit gr Saal gr Garten und
überbauter Kegelbahn in der Nähe von
Halle Ausflug für Städter habe ich
zum Verkauf Näheres im Hefegeſchäft

Hausfrau
re ve e

Eine Wohnung für 42 und eine für
56 Thlr zu vermiethen Spitze 290

u vermiethen Bahnhofſtrafze 73 Sehr 3 Kammern nebſt re

Eine kleine Wohnung zu vermiethen
Herrenſtrafze 1

2 Wohnungen zu verm Ludwigſtr 10

Marienſtraße 1a
iſt die Bel Etage beſtehend aus an G E Krauſe Leipzigerſtr 31
6 Stuben Küche Keller Bodenräumen uhmacherlehrling ſofort geſuchtu ſ per 1 Oktober zu vermiethen Schuhmnat Blücherſtraſte

o e ait Wohnung für 350 per Lehrlings Geſuch
od 1 Juli zu bez Kirchthor 22

Möbeltiſchler erh Arbeit Taubenſtr 18

Ein tüchtiger Buchbindergehülfe
wird bei freier Station und

Linde Merſeburg

am liebſten vom

e ros Geſchäft zum baldigen Eintritt
Eine kleine Wohnung an einzelne einen Lehrling mit guter Handſchrift

Leute ſofort oder S er en Gebrüder Bonstedt
LehrlingsGeſuchZum Oktbr wird im nördl neuen

Für ein flottes Materialwaaren
Stadttheil eine Wohnung von 6 heizb
Zimmern mit Gartenbenutzung in terZtg Geſchäft einer Provinzialſtadt wird

unter günſtigen Bedingungen ein Lehr
Adr u 1774 an die Exp
Wohnung zu vermiethen Reuſtadt 5 ling zum möglichſt ſofortigen Antritt

eſucht Nähere Auskunft ertheiltEine Wohnung iſt zu vermiethen
ipzi udwig Boelcke Nachf Halle a/SLeipzigerſtraße 57

Eine herrſchaftl W Belet Eine Frau zum Schenern ſuchtch ohnung Beletage Eine J a Aichſnate 59 Er
im Königsviertel zu verm u ſof oder
ſpäter zu bez Näb Königſtr 12 Anſt junge Mädchen in der feinen
Wohn ſof z Pr 32 Thlr Pfännerh 12 er en sget u nur

errſch Wohn m Vade Ein olche finden deeetraſe 20richtung 1 Etage gr Steinſtr 13 kl Ulrichſtraße 20 l
Ecke d Mittelſtr z 1 Oct zu verm Aufwartung geſucht Domplatz 1
Wohn f 55 Thlr Anhalterſtr 7 e Kinderm m g Atteſt ſucht bald Jahre

elleKl leere Stube an anſt einz Perf an der Halle 19 L

mit gut
Ein ält

Ein rwelche ſelbſt eine

Stelle zum 1 Juli

Ein geb Mädchen

ſind vorzul

ſuchen bis 1

Eine ältere u

ſowie allen h Arb wo

ige Frau ſucht

e chafterin oderStütze der Hausfrau Gefl Offerten
unter B 1012 an Haasenstein
Vogler in Weißzenfels erbeten

1 ſehr nette jüng Landwirth
Arbeiter ſucht ſchafterin 1 ff Stubenmädchen

Gefällige Offerten unter B K an
die Expedition der Cöthenſchen Zeitung

Zur Führung der Wirthſchaft ſuche
zum baldigen Antritt j
Mädchen oder alleinſt Frau welche
auch zeitweiſe im Material Geſchäft

ann zu engagiren
Ausf Offerten unter C 5557 an

Tiſchlergeſeſten ſucht Albrechtſtraße 28 Barek Co erbeten
Suche zum 1 Juli er ein junges

Mädchen welches Kochen erlernt hat
aber auch andere häusl Arbeiten mit

hem lverrichtet Perſönliche Vorſtellung er
Lohn ſofort geſucht Anmeld nimmt wünſcht O Fuss Gaſthof zur grünen

ein

Ein ordentliches anſtänd Mädchen
Lande wird geſucht

Leipzigerſtraße 51
Ein kräft arbeitſ Mädchen ſucht 1

82 Sophienſtr 13a J 900 I Okt Wir ſuchen für unſer Zucker en oder 15 Juli Stelle Herrenſtraße 20

junges

ahre alt

inder

von Thiele großer Schlamm 10

Haus Kauf
Ein kleines Haus in Halle a/S oder

Giebichenſtein mit 1000 Anzahl zu
Laufen geſucht Off sub K W 144
an S Gräfe gr Märkerſtr 7 erb
Die Geſchäftslokale mit Bohnung

Leipzigerſtraße 71 Liehle
ſind zu vermiethen und
zu beziehen

Leipzigerstrasse 87188

en e emiethen 0 Stengel
7 Lagerräume

mit Bahngleisverbindung vermiethet
und wollen Reflectanten mit mir in

1 Juli er zu verm in 41 Ein vrdentliches nicht zu junges Ein tüchtigesFereg7 iſt Kindermädchen 57 wer Jpli gliheres e
an ſtille Leute zu verm Taubenſtr 3 J geſucht Srag Steinſtr 70 Leipzigerſtraße

Wohnungen für 60 und 90 Thlr i1 Juli zu bez Wörmlitzerſtr 39 Ein iereg terin wegt
Eine einzelne Frau ſucht 1 Juli eine

Stube mit Kammer nahe der BahnOfferten Bahnhofſtr 5 niederzulegen halts geſucht Offerten abzugeben bei
J Barck Co unter K 5626Lindenſtraße 9Ein j Mädchen als Aufwart f g Tag

Nähe d Waiſenh 2 möbl Stuben ſucht Fr Deparade gr Schlamm 10
per J Juli zu verm Anfr bef sub
M 1770 die Exped d Ztg

3 zum I Juli zu ver 1 Aug f l Dienſt geſ Henriettenſtr 5 IIRöhl Zimmer miethen bei Ein anſt Mädchen w die Wäſche
Gläser Töpferplan 1 verſt und ſich d Plätten aneign will

Eine fein m Wohnung an T oder Wird I Juli geſ Auguſtaſtr 12 III

2 Herren a vermiethen
Leipzigerſtraſze 19 1 Treppe

Frdl möbl Zimmer Meckelſtr 19 Ir

Möbl Zimmer

ädchen oder kinderloſe l yon angenehmem A

d waſchen und etwas nähen kann zum

angenehmen Aeußeren

BeendigungA c
wünſcht ſich als Verkäuferin
viel welcher Branche auszu
Selbige ſieht mehr auf gute

Parkſtraße 16 2 Tr als auf Ge alt Offerten unter N
i p d Ztg erbeten

ar Oſtpreußen
ilden dieſem nunmehr

ſoliden Charatter wünſch

übernommen

Ein junger Kaufmann 24 Jahre alt
eußeren mit Ver

Wittwe wird zum 1 Juli zur ſelbſt mögen wünſcht behufs ſpäterer Ver
ſtändigen Führung eines kleinen Haus indung mit einer gebildeten hübſchen

jungen Dame im Alter von 18 bis 21

hat

u F II Morgen um tandes verpflichten unsEin Mädchen aus anſtändiger Familie faſſende Gut ſeines Vaters belegen in n S I wir hierdur
auf üffentlich ausſprechen

a ewöhnlichen rundenehandl Wege die Vetanntſcha dner jungen Die traue
Damen von gutem Charakter und wirth

gut gearbeitet billig zu verkaufen
Klausthorſtr 16 im Sattlerladen
Wegen Umzug Spiegel und Bilder

Preiſen zu verkaufen
Martinsgaſſe 3

7 Znohnunde verkauft F Müller
in Naundorf bei Reideburg

Heute Sonnabendhansſchlachteue Wurſt
Th Iaving Brunoswarte 160

amaähb rot
groß und ſchön vorzüglich im Geſchmack

zu ganz billigen

1 Kinderfrau od ält Mädchen friſch 34 Pfd für 3 L Werner
Köchinnen und audere Mädchen i inſicht ſur ſfe Herrſchaften Giebichenſtein Burgſtraße 46

Emma Lerche Domgaſſe I
Für ein junges Mädchen braven

g r V J wird 53uli oder ſpäter Stellung gewünſchtHalle aS gr Märkerſtraße 27 Gef Hfferten durch II h
Halle a/S Breiteſtraße 32 erbeten

Ein Mädchen ans anſtänd Famſſſe Kl Kinderſchuh verl Fleiſcherg 10
nicht unerfahren im Kochen ſucht
Stelle zum 1 Juli als Stütze der hen entſlogen

Belcheidene Aufrage
Wer leiht einem Studierenden 200

Mark bis Anfang nächſten Jabhres
wo derſelbe im Stande iſt das Dar
lehn zurückzuzahlen Gefl Adr erb
in der Exp d Ztg sub L 1769

Ein Paar weifze Maltefer Tau
Abzugeben gegen Be

lohnung in der Exped d Ztg

FamilienNachrichten
Lothar Klipſch
Marie Klipſch

geb Fritzſche
empfehlen ſich als Vermählte

Halle a/S

TodesAuzeigeHeute früh 6 Uhr entſchlief ſanft
nach längerem Leiden meine liebe Frau
unſere herzensgute Mutter Schweſter
Schwägerin und Tante Frau
Auguſte Gothſch geb Lehmann

in ihrem 54 Lebensjahre Dies zeigen
tiefbetrübt ſtatt beſonderer Meldung an

Halle a/S den 12 Juni 1885
Die trauernden Hinterbliebenen

eute morgen 7 Uhr endete ein
ſanfter Tod das Leben unſerer innig
geliebten Tochter Schweſter Schwäge
rin und Braut Lniſe Müller im

Ein ſaub arbeitſ Mädchen v außerh Alter von 24 Jahrene
dädchen od Wittwe irth unſern Schmerz zu würdigen wiſſenſchaft geſucht Fr Schimpf Zapfenſt 16 e n wiß

räulein 30
ie Wirthſchaft führen kann

und ſich auf die Erziehung der K
gut verſteht wünſcht 1 Juli Stellung

Eine güt empfohlene Köchin ſucht

Wer die Verſtorbene gekannt wird

Dies zeigen tiefbetrübt an
Die trauernden Hinterbliebenen

Frau verwittw WüllerEiſenhuth und Schoder
Halle a/S den 11 Juni 1885
Die Beerdigung findet Sonnabend

Nachmittag 12 Uhr vom Trauerhauſe
Andere tüchtige Mädchen werden aus ſtatt

nachgewieſen durch Frau Schaaf
h d r lieben unvergeßlichen Frau Erneſtine

Rechnen u Schreiben tüchtig ſucht ſelbſt geb Blauk
Stellg z 15 Juli od Aug G Zeugn de

erthe Adr bitte unter ſeine troſtreiche Rede am Grabe meinen
U 1778 in der Exp d Z niederzulegen herzlichſten Dank auszuſprechen

Dankſagung
Zurückgekehrt vom Grabe meiner

fühle ich mich gedrungen
em Herrn Diakonus Richter für

Dank
meinem Herrn Vorgeſetzten derMädchen für Alles 20 22 Direction und den Herren Bequiten

u Juli Stelle derBörge Alter Markt 4
Jduna Dank meinen Herren

Kameraden Dank allen die den
in Küche und Haus Sarg ſo reich mit Kronen und Kränzen

erfahrenes Mädchen geſucht
Gustav Uhlig untere

geſchmückt haben Dank allen welche
die Entſchlafene zur letzten Ruheſtätte
begleitet haben

alle a/S den 11 Juni 1885
Hermann Trampe
Dank

die vielen Beweiſe inniger liebe
voller Theilnahme inſonderheit für die

ahren in Correſpondenz zu treten überaus reiche Blumenſpende von nah
dicht auonyme Meldungen mit Pho ind fern bei dem Begräbniß meines

tographie re lin dige henen theueren Mannes unſeres lieben Vaters
voll an diEin 5 ordentl und ehrliches Mädchen und Großvaters Friedrich Bauer

e Reelles Heiratsgeſuch
Ein junger Mann 29 Jahre alt von

ruhigem und
s St ddlins ſei dem

ein iums ſeit demd J das 2400 des Kirchen

ſagen wir unſern aufrichtigſten Dank
Die erhebenden Troſtesworte des Herrn
Paſtor Fricke ſowie die erbaulichen
Grabgeſänge des Herrn Kantor Hennig
als auch die ehrende Theilnahme ſeitens

Schul und Gemeinde
u gan

interbliebenen
Volkmaritz und Volkſtedt

Herzlichen Dank für die zahlreiche1771 in d m Sinn zu machen Ver reickh di elücherſtr 6 part Wöbl Stube verm Charlottenſtr 16 Il s T r an ſenehts wird aber keines Blumenſpende bei dem Begräbniß
h Mbl Zimm ohne Bett im Neum Ein geſetztes Mädchen das ſelbſtändig wegs zur Bedingung gemacht und genügt unſerer kleinen lieben Martha

Gesuoht V e Beamt Off m Preisang sud kochen kann zum l uli geſucht auch eine gute Ausſteuer Junge Damen Wilhbelin Büſchel und Frau
B 5626 an Barck Co erbeten Paradeplatz 6 T 12 im Alter von 18 28 Jahren wollen

D Laden mit Wohnung vertrauensvoll geneigte
zu Materialgeſchäft paſſend Offerten Möbl Wohnung m Cab an 1Herrnſgg Geſucht Tücht Landwirth Se ifügung ihrer Photographie welchemit Preis unter V 1757 an die Expe zu vermiethen Taubenſtr 1 J l nen Stadtwirth a t ſof urüdgel wird unter der
dition dieſer Zeitung erbeten Anſt Schlaſſt mit K gr Ulrichſtr 58 I gfterin 1 Kochmamſell K 1768 an die Exp d Bl gel l

1 Verkäuferin für Materialgeſch
Mſt Schſaſſtelle Merſeburgerſtr 12 II Maſchinennäherin w Schnei

Offerten unter

Diskretion zugeſichert und erbeten

Nachruf
m 11 d Mts früh 7 Uhr wurde
ſtädtiſche Vollziehnngsbeamte

err Wilhelm Froſch
im Alter von 47 Jahren und nach

A

dern kann 1 Köchin für einz Dame
zum 1 Auguſt mehrere Stuben

aus u Küchenmädchen dur
J Frau Binneweiſt gr Märkerſtr 10

Anſt Schlafſt Rathhausg 13 II
Anſt Schlafſtelle offen Mühlberg 6

Anſt Schlafſt m K alter Markt 2 II
Scſſaſſteſte vornheraus f Herrn Eine Wittweſuchtwie eher e Berlin 8 oder ganzen Tag Be Häftignng

Anſt Schlafſt m K ZenkergaſſenEckel1 I Offerten abzugeben Luckengaſſe 1

i übtJ Froſ Schlafſt Martinsgaſſe 3 I h werden neueſte 1 part

Ein geräumiger Laden nebſt Ladenſtub e eine herrſchaftl Wohn
n II Etage ſind per 1 Okt zu verm
u zu beziehen Leipzigerſtraſte 53
Vuthererfr A9dichtan ihweg

ohnungen von 50 6
und 160 Thlr zu vermiethen und

Oktober auch früher zu beziehen

2 Stuben K paſſend zum Ab

Halle a/S

Eutritzſch

in der

nden AufnahmeDamen o Engling Hebamme ſeits abberufen
chmeerſtr 17/18

r an P m e ner den halben Aufn bei Frau Hartmann Hebammeda Leipzig Querſtraße 264b

Kleine noch brauchbare Eiſendrehbank

Mädchen er Adr unter V i 779
d Ztg niederzulegen

11jähriger Amtsthätigkeit in das Jen

Wir haben in ihm einen treuen in
jeder Beziehung ehrenhaften und ge
fälligen Mitarbeiter verloren und wer
den ſein Andenken dauernd in Ehren

Daile aS den 12 Juni 1885en Collegen
Die Beerdigun

rauenNähm b beamten Wilhelmvermiethen Preis 70 Thir auf Wunſch 5nſt Schlafſt m K Barfüßerſt 1 I ſchenmädeich oder ſätr us u h chen ſinden Eine f noch neuea ab nechere Anſmnd Schlafſtelle gr Wallſtr 32/33 wo Viele Frau Klar Rathhousgaſſe 19 zu verkaufen Kl Schlamm 28 II
des Vollziehungs

ſindetFro JSonnabend Nachmittag 5 c ſtatt
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Kraw und ViehnarktsAnzeige für Halle g S
Nächſter Kram und Viehmarkt findet Freitag und Sonnabend

den 19 und 20 Juni auf dem Roßplatze ſtatt

C Porsche gr Steinſtr l
Wegen vorgerückter Saiſon mein Lager von

Damenmn und Hinderhüten
zu bedeutend herabgeſetzte n Preiſen

Auch werden wen Strohh
angenommen und ſehr

üte zum Waſchen und Moderniſiren
ell zurückgeliefert

Sonnellbötein beſter und neueſter Conſtructiofacher und eleganter nene
als beſondere Specialität zu billigenR Woitz Bar Boot und MaſchinenFabrik

n Harburg aſEJlluſtrirte Cataloge Tegen 50 in Briefmarken

Möbel Spiegel und Polſterwaaren Magazin
Sophas von 1030 Thlr Kleiderſecretaire von 28 Thlr Verticows von
10 28 Thlr Sophatiſche von 5 Thlr an Bettſt r Stühle Küchen

Spiegel geh Ausſtattungen in Nußbaum e haggn undirken unter Garantie gediegener Arbeit R yſtehte ſehr bill
Th Hendrich Tiſchlermſtr Fleiſchergaſſe 3

A S VGerESeau f
Große Steinſtraße 16 im Keller

en von heute ab mmwitli e conſervirte Früchte Gemüſe ſowie
as ganze Lager von Delieatefſen zu en unter Einkaufspreiſen

ausverkauft werden

Senven Sensen Sepsen
Empfehle meine berühmten ſchmalen Stahlſenſen als ganzetwas in Gutes r verkaufe ſolche jedes rn ter

Garantie jede Senſe iſt mit meinem Namen A B gezeiAlbert Bohrmann Merf eburg
Gotthardſtraße 8 gegeräber dem goldenen Hahn

Gr W Assmann Gr h en
empfiehlt ſeine

Donserven Delieatessen Flseh Wurst und
Fleischwaaren Handlung

Ausschnitt feiner Wurst und Flefsehwanaren

erS heute o s ndenden Stiftungsfeſt e
ſtervereins bleibt der e e für meine werthen Gä

De v

Salon Rosenchal
Heute Sonnabend den 13 ds Abends 8 Uhr

unter Beleuchtung des Gartens durch Lampions u eng Feuer

S Garten Concertvon der bewährten en Privat Cavpelle
bei ausgewähltem gramm Militairmuſi

Entree 10 PfgBoritz s Restaurant und FWrlenioea

arz 48

Heute Sonnabend großes Concert
Aufang S Uhr

Reuheitund ohne Concrrrenz iſt noch nie gezeigt worden

Eröffnung des chineſiſchen Tempels

Bauer s Felsenkeller Giebichenſtein
Heute Sonnabend Abend von S Uhr an

Grosses rei ConcertMorgen Sonntag Nachmittag von 3 Uhr an

Grosses rei Concert

Verein der Krieger von 1866 ab

in unübertroffener Qualität und Filig kann ich in Ef S T r
keit garantirt reiner Cacao und Zucker Tag nach eempfehle zu r à Pfund von des Abonnementspreiſes abgeben

I 1 an Holl
e Lao beſte Marken

Die Kameraden des Vereins treten zur Beerdigung des Kameraden Froſch II
u auf der Strohhof

er VorſtandEinladung zum 1 Sſifnngoſel

des Fachvereins der Metallarbeiter aller Brauchen verbunden mit
Concert und Ball in Freyberg s Garten auf Sonntag den 14
Juni Nachmittags 4 Uhr wozu alle und Freunde des Vereinsum ihre Theilnahme erſucht Das ergnügungsComité

Neu NenPbrren I
KDabenstrodunte

wegen vorgerückter Saiſon zu noch

Sonnabend den 13 d Mts Nachmittag
ſpitze an

Carl Th Plötz
52 7 Uricſt 52

mpfiehlBalanee S Stück
50Ballkop viele t den

verſchigenſten Fiauren billigeren a h angezeigten

Kugeliſpele mit 9 großenzeige t 2 F c e ueue Facon
Voreia Spiele mit bgürten

Kugeln St v 2,25
Croquet Spiele in hüb
ſcher Aue rung Stück von

Shlipse Ilosenträger
Argosy 1,50 Mk

Knockabont 2 Mk
Kinder Gartengeräthe Turnerhüte
beſtend aus Rechen Hacke I Qualität o Mark
und Spaten Garnitur 4575 4 und 1,25 die
ſelben 2theilig mit polirtem

Stiel Garnitur 60
Sinmerger r Ztheilig

Garnitur 4 St
Kähne weiſt Stück 25
und 50 bunt Stück

30 und 60
olz Gartengeräthe

4theilig r 40 und
HolzRechen u Spaten

Stück 20 25 4Carl Th Pſöt2

52 gr Ulrichſtt 52

nur bei

A C Dressler
gr Steinſtraße 5

Preisermäßigung

Neue freie Presse
Frankfurter Zeitung
Leipziger Tageblatt
Augsburger Allg Ztg
Berliner Tageblatt
Staatsbürger Zeitung
Berliner Börsen Halle
National Zeitung
Magdeburger Zeitung
Daily Vous
Petit Journal
Dinnik Posnaswelst
Egyetéré es Magyar
Neue Preuss Kreuz Ztg
IIustr h ExtrablattChocolade

inen zur H

jebenſo folgende illuſtrirte Jour
und deutſchen Ca nale eine Woche nach Erſcheinen

Bombe
Floh
KikeriktWiener wumorist Blätter
Journal AmusantRittergut Grohbaum So nuitze

empfiehlt
Journal Exped Barfüßſzerſtrfeinſte Tafelbutter Reparaturen an Möbelnd Stück 58 Pfennige Stand auf dem Auſpoliren Albrechtſtr 28 F Wolf

Markt Händel s Denkmal sJ M Vehlein ein Wir Vrerte vier
Es ſind von vielen Seiten an die er le und Geſchirre verkauft

Molkerei Fulda Anfra J Bommer Leipzig Nordſtraße 17
e r neuer Hundewagen nocheipzig un alle 2e Den Bem enden diene K7 die Nachricht nicht b lagen iſt billig zu verkaufen

de de Woltere ein Fertiuieel Giebichenſtein Auguſtſtraße 59
errichtet ſondern lediglich und allein amarkte verkaufen läßt Hierdurch wird m
der Nutzen den der Zwiſchenhändler im beſten Zuſtande befindliches
nothwendiger Weiſe für ſich bedingt vollſtändiges
rſpart und dem Conſumenten dadurchder billigſte Einkauf ermöglicht Ein Menblement 2c

ſo bedeutender Conſum Artikel wie verhältnißmäßig billig zu ver

Reinh Gebharcdt
Ranniſcheſtraßze 21

J Jch impfe Pittwochs zwi
ſchen 25 3Dr E erius

rigEin stud theol ſuchtzu ertheilen Gefl e
I S poſtlagernd Poſtamt 4

Mein langjährig bewährte
Kauf Pacht Hypothekenmittlungs eſha bringe s
Zuſicherung ſtrengſter Zuverlä läſſigen t

empfehlende ErinnerunC Kysow Warienſtr 1

Neues Sommerthe eater
Hotel zum Goldenen Hirſch

Sonnabend den 13 Juni 1885

En passent
Schwank 1 Akt von C A Görner

Hierauf
Beim Standesbeamten

Schwank in 1 Act von A Mylius
Alsdann

Adelaide
Genrebild a Geſan i in 1 Akt von

e m erDie gen n der daſexhawe

Schwank in 1 S v L AngelyDie Direktion

Sommer Theater
Kyffhäufer Terraſſe

gr allſtr 1
Sonnabend den 13 Juni 1885

Zachmittage 4 Uhr

Großes Kinderfeſt
Programm 4 bis 4 Uhr Conrcert
4 5 Uhr Beluſtigung der lieben
ugend v peilurg von circa 100
reiſen u Preis Stangenlettern Sorfſchiren und das all
gemein beluſti Se Sackhüpfen

terauDasguteLieſel u estöl Cretrl

Kinderkomödie in 3 Akten v AKaſtendpiunn 3 Uhr ling üdr
bends 8 UhrJtalieniſche Nacht und

Garteufeſt
beſtehend aus Conce Theater

Jllumination und Feuerwerk
Alles Nähere die Plakate

e Pressler s Berg
Jeden Sonnabend und Montag

W FreiConeert SBei nngünſtigem Wetter im Saale
Ad Sehteder s Bestaurant

ff ichtenhainer Vier

Restaurant
Ilallesche Actien Brauerei

Meine Kegelbahn iſt noch Sonn
abends zu vergeben

Vritz Dietzel
Handwerker Bild rein
Diejenigen Mitglieder welcheſonnen ſind die nächſten e

findende Partie nach Schkeudi o
mitzumachen werden erſt t ch bſpätenſt Sonnabend Abend uhr
bei dem Mitglied H Geiſt bat
ſtraße 1 zu melden Abfahrt Sonntag
früh 8 Uhr 25 Min Der Vorſtand
Plattdütsehe lereenigung

wenig gebraucht und vorzüglich
Molkerei Fulda

C Trinkaus
Aunvſſchiffahrt u nach der Rabeninſel ſh

Sonntag von 8 än r n fan9 Nae von 2 i Uhr an keiner Abfa
Tour nach Beuchustz

Sonntag früh 76 Uhr Abfahrt i ahrt 116 Uhr à Perſon 40 4
Clara Schräpier Unterplan

Weinbers Beuchlitz
gnehmend vorſtehende le m meine Loealitätenachteet e Ausſicht önſter Spaziergang Beſonders

e t a ereinen und b Echte ten zum See Be
Achtungsvoll echendorfe anf garSonntag den 14 d M

SanitätsVerein alle und Giebichenſtein
uni in der MoritzburgSonnabend 1

Vorſtandsſitzung und Zahlabend

Gutenoloniſcher We Verein u ne

S d
Montager h e n gen Die Wege

iedene Fang DronBe ne e auf Frou

kaufenPrima Rehrücken H Gracefe gr Märkerſtr 7V n Ganse Ente
und Hähnehenfrische r Velooip d ven binſettesten Rheinlachs d e J

r Makreleneler
frische WalderdbeerenFraustädter Würstchen

taglien frisch empfiehlt
Julius Bethae

Leipzigerstrasse

Pianino
i ar W in I tmit vorz önem Ton und einteſten le h verkauft

ganz billig enkergaſſe 11hb
37 Leipzigerſtraße 37 Billige Gartenſchiga Täglich friſch Billige Preiſe Zlfür Gartenſchläuche

Rief z 3 ne e Hensel Leipzigerſtr 4
lundern Cappelſche Bücklinge ugshalber ſind verſch MöbelJe e ringe Sardi Wie en und eininenMatjes S raubſtock billig zu verkaufen

s geßg be an t 650 z 9 Ludwigſtrafßze 19 1 Treppe
aure Gurken Anchovis AufgepasstJunge S t u 4 wer mit dem großen Vorrath von

l r mache ich das Brod
n a 76 erd u 7 t nz t n v 3n t are

Kleiner eiſ Stuben Kochofen zulaſen geſucht kl Rittergaſſe 1

im Ton iſt wegen Umzug zu ver S
Offerten sub 32704 an

Butter kann den zweifachen Nutzen ite Abenicht ertragen e h J u im Ri ne a gerſtrget
mr der Pagpanbagge F7 ſ yDie ie Verkauſ Ein ff Pianino aufmännise er Turnverein

W Turnen
Mittwoch u Sonnabend

t Abends von 9 Uhr an in
z n tävtiſchen TurnS Feroſn re

Sonntag n Juni a i29 Uhr Ausflug nach KochGarten in Zöberitz Um vünttches
Erſcheinen der Mitglieder und Freunde
erſucht der VorſtandAbends humoriſtiſche Vorträge

Die Volkskü e
befindet ſich Brunvsowarte 16 DasLöſen von Marken für den folgenden
Tag iſt nicht mehr erf da eine
aus de Portionenz tets vor
räthig ſein wird Anweiſungen auf
ganze Portionen à 25 auf halbes 13 4
welche an beliebigen Tagen verwendet

werden können a beiLouis Sachs gr Ulrichſtr 24 zu haben
Die Verwaltung der Volksküche

Waruung
Da mich meine Frau Luiſe Georgi

3 Kötz C Weiſe verlaſſen
at ſo warne ich jedermann derſel

auf meinen Namen etwas zu borgen
da dafür aufkomme

lle a/S Otto GeorgiBäckermeiſter
gebr eiſ Stuben KochofenExcurſionen kannte beſtimmtur durch Mitglieder ei rtvan er geh e Saſte

Sander an ver de n
Gebr Kinderwagen verk Taubenſtr 18 zu el geſucht kl Ulrichſtraſte 15

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Antwort auf Jnſerat Stets vereit
erbitte nähere Beſtimmung
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